



于伟国对侨务工作提出新要求 团结华侨华人共同实现中华民族伟大复兴

本报讯 11 月 2 日,福建省委、省长于伟国在省政府召开常务会议上,对福建侨务工作提出新要求。他强调,习近平总书记在党的十九大工作报告中指出,要广泛团结联系海外侨胞和归侨侨眷,共同致力于中华民族伟大复兴。中国进入新时代,我们要广泛团结全球华侨华人,共同致力于实现中华民族的伟大复兴,这项工

作应成为今后侨务工作最重要的立足点、着力点。

于伟国在听取省侨办主任冯志农关于筹备举办第二届世界闽籍华侨华人社团联谊大会和福建省海外交流协会、世界福建青年联合会换届工作汇报后指出,要利用这三大侨界社团大会,向海外宣讲解读党的十九大精神。他说,中国进入新时代,正处于新的历史方位,十九大又确立了新的

航向、新的征程,我们要凝聚全球华侨华人力量,调动他们的积极性,共同为“全面建成小康社会”和“建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国”这两个一百年奋斗目标而努力。

于伟国表示,华侨华人从海外看中国,特别是这五年来的中国,国际地位和综合国力都发生了巨大变化,对此他们都有着独到的感受

和体会,让他们来讲述这些年来中国取得的开创性成就和历史性成就,不仅会给我们启发,更能向海外传递中华民族伟大复兴的正能量,容易加强海外华侨华裔二代对祖(籍)国的认同,这种认同感会源源不断地延续下去,这种原动力是维系团结海外华侨华人最根本、最强大的精神力量,要在今后侨务工作中持续贯穿。

第十届海峡两岸文博会闭幕 4 天“吸金”320.29 亿元

本报讯 11 月 6 日,为期 4 天的第十届海峡两岸文化产业博览交易会在厦门圆满落幕。本届文博会投资签约项目共 120 个,总签约额 320.29 亿元。共有 27.87 万人次参观。

本届文博会主展馆举办了对接会、评选推介、签约交易、创意活动等 33 项活动;分布厦门五个区的 27 个分会场共 94 个专项,活动同步登场,涵盖厦门岛内外各大文化创意产业园区基地和艺术机构。本届文博会投资签约项目共 120 个,总签约额 320.29 亿元;现场交易额 10.83 亿,其中订单额 10.26 亿;展会总参观人数达 27.87 万人次。

本届文博会主展馆设工艺艺术、创意设计、数字内容与影视、文创旅游四大板块 12 个展厅,总展位面积 7.3 万平方米,共有境内外 1010 家文化企业和机构参展。其中大陆山东、河南、宁夏等 20 个省份(含福建省)展位数

1907 个;台湾地区展位数 907 个,占总展位数近三分之一;港澳地区展位数 86 个;一带一路沿线印度、泰国等 9 个国家展位数 41 个。

本届文博会在“突出对台、突出产业、突出投资、突出交易”方面进一步提升和彰显,呈现成效:

对台特色显著,汇聚丰富台湾元素。本届文博会中,法蓝瓷、玲珑瓷、天冠银帽等台湾工艺精品集体展现了台湾地区精工佳作;步入第五年的海峡精品工艺奖今年共征集了 605 件精品参与评奖,最终选出金奖 31 件,银奖 59 件,铜奖 91 件。

交易活跃度高,推动资本与文化实效对接。此次的 120 个交易合作项目涵盖了创意设计、工艺美术、影视演艺、文创旅游等文化产业各主要领域,可谓硕果满满。

深耕板块专业化,树立展会品牌。近几年海峡两岸文博会一直致力于展会专业化发



11 月 3 日,一家文创企业的工作人员身穿福建惠安女服饰进行闽南茶艺表演。新华社记者魏培全摄

展,本届文博会首设顶级工艺艺术品展区、人工智能展区,并力邀德国红点、中国好设计

奖加盟,提升工艺艺术、创意设计、数字内容与影视板块的专业性。(林少蓉)

福建支持 10 个重点开发区创新发展 厦门两开发区入选

本报讯 福建省商务厅 7 日通报,将联系支持 10 个重点开发区创新发展,发挥引领示范作用,努力打造一批外商投资重要承载地和在全国有知名度和影响力的大型开发区。

从该通报可见,福州经济技术开发区、福清融侨经济技术开发区、厦门火炬高技术产业开发区、厦门海沧台商投资区、漳州台商投资

区、泉州台商投资区、泉州经济技术开发区、莆田高新技术产业开发区、龙岩经济技术开发区和东侨经济技术开发区入选 10 家重点开发区。统计数据显示,10 家重点开发区 2016 年度工业总产值、实际利用外资、外贸出口总额分别占全省开发区的 32.6%、47.1%、40.2%。

记者观察到,此次入选十大重点开发区包括 3 家国

家级台商投资区、2 家国家级高新区。

福建农林大学管理学院专家指出,对台仍是福建的优势所在,福建支持台商投资区进一步推进闽台融合,引领经济持续向前发展。

福建省商务厅相关负责人介绍,这 10 家重点开发区是在各设区市推荐和 2016 年度全省开发区综合发展水平评价结果的基础上推选出

来的;对 10 个重点开发区将实施动态管理,每两年评估调整一次。

该负责人还表示,该厅将充分利用招商和对外经济交流合作平台,优先组织推荐重点开发区参加相关招商推介活动,引导世界 500 强、台湾百大企业、行业龙头企业项目尽可能落户重点开发区,鼓励其在开发区设立研发中心或区域总部。(龙敏)

金砖国家暨中外会展合作论坛在厦举行

本报讯 11 月 6 日,2017 金砖国家暨中外会展合作论坛在厦举行,随之拉开了 2017 国际会展周的序幕。来自中国、俄罗斯、巴西、印度、南非等金砖国家会展业界人士齐聚,介绍各国会展业的发展现状与趋势,共话国际会展合作与发展之道。

据介绍,于 11 月 5 日-10 日在厦举行的国际会展周,是贯彻落实党的十九大新时代思想、新发展理念,推动厦门会展业发展的重要平台,也是推动厦门会展业迈向高端化、国际化的一次行业盛事。

此次论坛以“落实金砖会晤共识,促进会展交流合作”为主题,由厦门市会议展览事务局、中国城市会议展览业协会联盟、巴西展览联合促进会、印度会展协会、俄罗斯展览协会、南非展览和活动协会联合主办。

值得注意的是,金砖国家暨中外会展合作论坛是国内首创,旨在落实金砖厦门会晤宣言,搭建金砖国家以及中外会展机构的资源共享平台,进一步深化会展业合作,促进厦门会展业走上新台阶。

当天下午还举行金砖国家暨中外会展合作机制研讨会及中外企业项目对接洽谈会,探讨金砖国家暨中外会展业合作渠道与形式。(吴君宁 蔡绵绵)

福建全省推广台胞权益保障法官工作室经验

本报讯 11 月 8 日,由福建省台办和省法院联合召开的全省推广台胞权益保障法官工作室创新成果现场会在福州举行。现场会总结交流了福州市设立台胞权益保障法官工作室的创新做法,各设区市、平潭综合实验区台办和法院有关负责人与会。

为积极探索涉台纠纷化解新机制,2014 年,福州市在全国率先设立台胞权益保障法官工作室。目前,福州已在福州自贸片区和所属县市区设立 14 个法官工作室,形成覆盖全市的法官工作室网络。该做法被列为福建自贸试验区第五批可复制创新成果之一。

据了解,法官工作室以“贴近台胞、预防纠纷、指导调解、方便诉讼、维护稳定”为原则,充分发挥台办熟悉对台政策、法官熟悉法律知识的优势,成为下沉司法资源、延伸协调工作的窗口和平台。截至今年 10 月,福州两级法院的法官工作室直接受理或参与调解投诉求助 276 件,办结率超过 90%。

省台办有关负责人表示,台胞权益保障法官工作室是福建省对台工作实践的创新,对推进全省台胞权益保障工作具有良好的示范作用。要创新开展推广复制工作,进一步健全台胞权益保障工作机制,着力提升对台服务水平,为开创福建省涉台维权工作新局面作出新贡献。(朱力南)